

**Чиркова Елена Валерьевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Конституционное право, муниципальное право.

**Гражданские (личные) конституционные права и свободы человека и гражданина**

**Аннотация.** В статье рассматриваются актуальные вопросы, посвященные проблемам реализации и защите конституционных прав и свобод в РФ, раскрываются вопросы классификации основных прав и свобод человека и гражданина.

**Ключевые слова:** гарантии прав человека (широкое определение), личная свобода, личность, правовое ограничение, свобода человека, политические права, уполномоченный по правам человека.

В свете последних политических событий, происходящих не только в России, но и в странах бывших союзных республик, например, на Украине, а также и в Крыму, вопросы современной теории и правоприменительной практики, касающихся особенностей конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина в России получили новый импульс для своего развития.

Сегодня необходимо отметить, что назрела потребность в разработке научно-теоретических, концептуально новых подходов с научно обоснованными рекомендациями и предложениями по дальнейшему усовершенствованию законодательства в связи с происходящими в мире переменами, что способствовало бы укреплению правопорядка и формированию эффективной защиты прав человека.

Из данного следует, что основные особенности конституционных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина в РФ нуждаются комплексном исследовании.

Актуальной задачей является обеспечение единых стандартов прав человека на всей территории РФ с учетом социально-политических и экономических особенностей ее регионов, многообразия исторических, национальных, религиозных и культурных традиций.

Не «диктаторский путь» или произвол исполнительных властей, как пытаются представить некоторые ведущие зарубежные исследователи и ученые сегодня, а именно низкий уровень правосознания большей части россиян причина происходящих нарушений и беззаконий, когда граждане просто молча, соглашались с фактом попрания своих прав. В незнании и неумении защищать свои личные права – главная проблема практической их реализации.

Хочется отметить, что в отечественной юридической науке к числу достаточно разработанных вопросов относятся те, которые посвящены конституционным правам и свободам человека и гражданина, но гораздо менее изучены проблемы, связанные с конституционными обязанностями.

А ведь обязанности и права – взаимосвязанные понятия.

Когда происходят кризисы, сфера юридических обязанностей становится шире, вводятся новые санкции, которые быстро и теряют свою ценность, так как применяются порой необоснованно и «вслепую», создавая иллюзию эффективности мер государственного принуждения [5, с. 78].

Отсутствие в юридической науке полноценного анализа понятия обязанностей не означает, что авторами научных работ недооценивается роль обязанностей в правовом регулировании поведения членов общества. Все, кто затрагивал проблему обязанностей, единогласно отмечают важное их значение по укреплению общественной дисциплины и правопорядка. На наш взгляд, основная причина состоит в недостаточной проработке определения юридической обязанности, которое на первый взгляд кажется простым определением.

Если в правовой статус индивида включить обязанности, то это «...не колеблет принципов свободы и правового государства» [4, с. 99]. С этим утверждением следует согласиться, ведь права одних лиц, не подкрепленные обязанностями других, не могут быть воплощены на практике.

Предлагается внести предложение Главу 2 Конституции РФ, назвав ее как «Права, свободы и обязанности человека и гражданина» [1]. В связи с этим необходимо внести и дополнительный перечень конституционных обязанностей человека, а также гражданина, чтобы включить их к имеющимся, в Российскую Декларацию прав и свобод человека и гражданина от 1991 г. и Конституцию РФ.

Для обеспечения единых стандартов осуществления прав человека на всей территории РФ необходимо:

- федеральным органам государственной власти более активно использовать согласительные процедуры для преодоления коллизий между законами и иными нормативными правовыми актами РФ и субъектов РФ, право обращения в Конституционный суд, разработку типовых (модельных) законов и нормативно-правовых актов в области прав человека и гражданина;

- органам Прокуратуры РФ систематически проводить обобщающие проверки законности правовых актов, регламентирующих права человека и гражданина на территории субъектов Федерации; · органам, курирующим вопросы прав человека в Российской Федерации, координировать усилия и оказывать взаимное содействие в правовом и информационном обеспечении мероприятий в данной сфере;

- создать базу данных о региональных законах и нормативно-правовых актах, затрагивающих права и свободы человека. Серьезным ущемлением прав граждан является принятие таких ведомственных инструкций, которые призваны регламентировать порядок реализации законов, но на практике приводят к созданию дополнительных препятствий для осуществления гражданами своих прав. Они малодоступны для ознакомления, в ряде случаев сохраняется фактически закрытый характер этих документов, не эффективна

действующая в настоящее время процедура оценки их соответствия Конституции и законам. Для совершенствования законодательства в области прав человека, развития их юридических гарантий необходимо:

- провести ревизию действующих федеральных нормативно-правовых актов и нормативно-правовых актов субъектов Федерации с точки зрения их соответствия Конституции РФ и международным стандартам в области прав человека и гражданина;

- принять федеральный закон «Об обеспечении соответствия нормативных правовых актов субъектов РФ федеральным законам», которым, в частности, предоставить органам Министерства юстиции РФ в субъектах Федерации право обращения в суды этих субъектов по данному вопросу;

- создать действенный механизм конституционного и другого судебного, а также иного контроля и отмены противоречащих Конституции РФ решений и действий органов государственной власти субъектов Федерации;

- выявить пробелы правового регулирования прав и свобод человека и подготовить план законотворческих работ, определив первоочередность разработки законопроектов, которые призваны обеспечить реализацию конституционных норм и принципов, относящихся к правам человека;

- подготовить проект закона, регулирующего сферу ведомственного законотворчества, уточнив предусмотренную постановлением Правительства РФ от 13 августа 1997г. процедуру обязательной государственной регистрации ведомственных актов.

Исходить при этом надо из следующих критериев:

- ведомственные нормативные акты должны регулировать внутриорганизационные отношения и технические вопросы и не противоречить конституционным нормам о правах и свободах граждан;

- регламентация механизма реализации прав граждан не должна сужать объема этих прав, предусмотренных законом.

Принятие нового законодательства в области прав человека – важное условие их гарантированности и защиты. Однако для обеспечения прав

человека необходима единая, четко скоординированная система правовых механизмов и процедур реализации прав и свобод человека.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12.12.1993; с учетом поправок, внесенных Законами Российской Федерации о поправках к Конституции Российской Федерации от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 11-ФКЗ) // СЗ РФ. 2014. № 9. Ст. 851

2. Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации: Федеральный конституционный закон от 26 февраля 1997 № 1-ФКЗ (с изм. от 23.05.2015) // Собрание законодательства РФ. 1997. № 9. Ст. 1011. 3 марта.

3. Воеводин Л.Д. Юридический статус личности в России. М.: Инфра-М, 2010.

4. Горшкова С.А. Конституционное право. М.: Наука, 2010.

5. Права человека / Отв. ред. Е.В. Лукашева. М.: Норма, 2011.

© Бюллетень магистранта 2015 год №6